

动态

全国铁路春运 发送旅客突破4亿人次

新华社北京电(记者 樊曦)记者2月15日从中国国家铁路集团有限公司获悉,2月14日,全国铁路发送旅客1359.6万人次,自1月14日春运启动以来累计发送旅客突破4亿人次,达4.13亿人次。2月15日,全国铁路预计发送旅客1550万人次,计划加开旅客列车1145列。

17部门部署开展2025年“一起益企”中小企业服务行动

新华社北京电(记者 张辛欣 张洁)记者2月14日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、国家发展改革委、财政部等17部门联合印发通知,部署开展2025年“一起益企”中小企业服务行动,服务行动将贯穿2025年全年,重点从政策惠企、环境活企、创新强企、人才兴企、法律护企等五个方面开展,并于6月组织开展“中小企业服务月”活动。



2月16日,一名家长带着小朋友了解广州海珠国家湿地公园近年来发现的新物种。当日,2025年广东省“世界湿地日”暨红树林保护宣传活动在广州海珠国家湿地公园举行。活动现场发布2024年广东省重要湿地名录及“小微湿地+”“湿地公园+”试点建设名单,并举行全球新物种“海珠微瓢虫”发布仪式。

开年首月新增贷款超5万亿元 释放经济回升向好强信号

开年首月,我国新增贷款超5万亿元,增长数据亮眼;社融规模增量为7.06万亿元,为历史同期最高水平……2月14日,中国人民银行发布的1月主要金融数据展现诸多亮点,释放出经济持续回升向好强信号。

金融总量合理增长

开年以来,金融对经济的强力支撑直接反映在金融数据上。中国人民银行2月14日发布的数据显示,1月份我国人民币贷款增加5.13万亿元,同比多增2100亿元;社会融资规模增量为7.06万亿元,同比多增5833亿元。

从“后付制”到“即时结”

——医保结算提速

新华社北京电(记者 徐鹏航)“实施即时结算改革后,医保基金拨付时限缩短到1个工作日左右,极大缓解了医院垫付资金的压力,为医院可持续发展赋能助力。”这是日前合肥市医保数据定向发布活动期间,合肥市第一人民医院院长姚登攀向记者道出的心里话。

构建现金流,药耗企业也是顾虑重重。”国家医保局医保中心主任王文君说,针对此,多地探索推进医保基金与医疗机构即时结算、与药品企业直接结算、与商保公司等同步结算“三结算”,缓解医药机构和企业垫付资金压力,提高医保资金使用效率。

的看病钱、救命钱,也是医药行业发展的赋能金。多地医保结算不断提速,不仅有效破解医药行业资金流转不畅问题,有力推动医药行业健康可持续发展,更为深化医改探索了新路径,积累了新经验。



2月16日,在济宁能源集团山东新能源船业有限公司,新能源船舶在进行舾装作业。山东省济宁市依托京杭大运河“黄金水道”优势和内河航运全产业链系统优势,由济宁能源集团联合中集集团、宁德时代、武汉理工大学等着力发展内河新能源船舶装备产业。

加快科技成果转化 壮大新质生产力

多地“新春第一会”部署以科技创新引领新质生产力发展;人形机器人从实验室走向春晚舞台;前沿影视技术赋能电影产业,《哪吒之魔童闹海》屡破票房纪录……新春伊始,“创新链”紧密衔接“产业链”,科技成果加速转化,点燃新质生产力发展“新引擎”。

质生产力的题中必有之义。这个春天,国产大模型DeepSeek以“小成本办大事”的高性能惊艳全球;S1000型浮空风力发电系统在江西试飞成功并发电;从无人矿山到智慧港口,数字技术、绿色技术持续赋能传统产业……新产业、新业态、新应用加速迭代,新质生产力加快培育,背后是更多科技创新成果从实验室走向生产线、走向市场,以科技创新引领产业转型升级。

刚刚过去的春节假期,呈现出超大规模市场蓬勃活力和巨大潜力。基础设施、产业配套、人才支撑、多样化的应用场景需求等优势,正在为科技成果转化提供更多有利条件。

进一步激发有效信贷需求

如何进一步激发有效信贷需求?融资成本是企业关注的重点之一。记者从中国人民银行了解到,1月新发放企业贷款(本外币)加权平均利率约3.4%,比上年同期低约40个基点;新发放个人住房贷款(本外币)加权平均利率约3.1%,比上年同期低约80个基点。

年初,在一系列政策组合拳作用下,一线城市和部分热点二线城市房地产市场持续回暖,房地产市场呈现积极变化。中指研究院的数据显示,1月1日至27日,全国30城新建商品住宅销售面积同比增长4%,20城二手商品住宅成交套数同比增长19%。

专家认为,去年实施的一揽子增量政策效果仍在显现,“适度宽松”的货币政策延续对实体经济较强的支持力度,将对经济持续回升向好发挥积极作用。

服务生活

18日18时7分雨水: 山山能作雨 物物解呈春

新华社天津电(记者 周润健)“山山能作雨,物物解呈春”,北京时间2月18日18时7分将迎来雨水节气。此时节,雨滴落在田野里,草渐绿、花始开,正所谓“东风散为雨,春回万物兴”。



自古以来,无数文人墨客争相吟诵杏花春雨。陈与义说:“客子光阴诗卷里,杏花消息雨声中。”晏几道说:“风吹梅蕊闹,雨细杏花香。”而陆游的《临安春雨初霁》写得尤为隽永:“小楼一夜听春雨,深巷明朝卖杏花。”清晨的杏花叫卖声,犹如一曲春意融融的琴调,唤醒了清新,也温柔了岁月。

春雨如丝如缕、如烟似雾,古往今来,常常成为文人雅士笔下的灵感之源,他们以春雨寄情,借春雨抒怀。杜甫说:“随风潜入夜,润物细无声。”韩愈说:“天街小雨润如酥,草色遥看近却无。”宋自清说:“看,像牛毛,像花针,像细丝,密密地斜织着,人家屋顶上全笼着一层薄烟。”

养肝健脾润燥 中医专家支招春季养生防病

新华社北京电(记者 田晓航)春季万物复苏,阳气升发,人们应如何顺应自然规律养生防病?在国家中医药管理局2月14日举行的新闻发布会上,中医专家介绍,春季应注意养肝健脾润燥,并做好个人防护,预防呼吸道感染等传染病。

起居方面有哪些注意事项?张晋介绍,春季应“夜卧早起”,尽量在晚上11点前入睡,早晨7点起床;外出要防风寒,重点护好头颈部、肩背部;可选择太极拳、八段锦等轻柔的活动,防止过度出汗。

报名缴费、高薪兼职…… 开学季这些诈骗要当心

新华社天津电(记者 黄江林)随着开学季的到来,针对学生及家长的诈骗进入高发时段。警方提醒广大家长和同学警惕涉辅导班、助学金、高薪兼职、买卖游戏账号等诈骗,缴费转账先核实,不要落入陷阱。

高薪兼职诱惑学生在网上帮忙刷单,先给点小甜头,等受害人投入大量资金后,就以各种理由拒绝退款并拉黑。有的诈骗分子在游戏平台或社交软件发布收购游戏账号的广告,受害人信以为真,按照对方要求在未知平台充值完成后,对方又以系统故障等理由要求受害人充值更多金额,直至受害人发现被骗。

新型电子皮肤可在10秒内自我修复

新华社北京电(记者 李雯)一个国际研究团队近日在美国《科学进展》杂志上报告说,他们开发出一种新型电子皮肤,在受损后10秒内可恢复80%以上的功能。这项技术有助解决可穿戴设备等耐用性问题。

复时间缩短到几秒钟,而此前的技术可能需要几分钟甚至几小时才能自我修复。据介绍,新型电子皮肤以热塑性聚氨酯为主要材料,同时加入双(4-羟苯基)二硫醚、异佛尔酮二异氰酸酯等物质,借助动态化学键等提高电子皮肤自我修复能力。



声明 姚智不慎将代晓玲的《出生医学证明》丢失,编号:R140087860,现声明作废。

新华时评